
Çàäà÷è ê ñåìèíàðàì ïî êóðñó �Ìåòîäû ìàøèííîãî îáó÷åíèÿ

äëÿ îáðàáîòêè äàííûõ� êàôåäðû ôèçèêè ÷àñòèö

è êîñìîëîãèè ôèçè÷åñêîãî ôàêóëüòåòà ÌÃÓ.

Çàäàíèå 5 ïî òåìå �Ìíîãîñëîéíàÿ íåéðîííàÿ ñåòü.�

5.1 Íåéðîííàÿ ñåòü ñ îäíèì ïðîìåæóòî÷íûì ñëîåì. Ðåàëèçîâàòü àëãîðèòì
îáðàòíîãî ðàñïðîñòðàíåíèÿ îøèáêè äëÿ íåéðîííîé ñåòè ñ îäíèì ïðîìåæóòî÷-
íûì ñëîåì. Äëÿ ïåðå÷èñëåííûõ íèæå ôóíêöèé

i) sin(x), x ∈ [0, π/2]

ii) log(1 + x), x ∈ [0, 1]

iii) |x|, x ∈ [−1, 1]
iv) ñòóïåíüêà θ(x− 1), x ∈ [0, 2]

v) exp(−1/x2), x ∈ [0, 3]

vi)

log (exp (x1) +
1

2
× exp (x2)), x1, x2 ∈ [0, 1] .

vii) îáîáùåíèå ôóíêöèè èç ïðåäûäóùåãî ïóíêòà íà ñëó÷àé ìíîãèõ ïåðåìåííûõ

âûïîëíèòü ñëåäóþùèå óïðàæíåíèÿ:

à) ïîñòðîèòü êðèâóþ îáó÷åíèÿ íåéðîííîé ñåòè ñ îäíèì ñêðûòûì ñëîåì äëÿ
ðàçëè÷íîãî ÷èñëà íåéðîíîâ â ñêðûòîì ñëîå;

á) âûïîëíèòü ïóíêò �à� äëÿ êðîññ-ýíòðîïèéíîé ôóíêöèè ñòîèìîñòè;

â) âûïîëíèòü ïóíêò �à� äëÿ ðàçëè÷íîãî âèäà ôóíêöèé àêòèâàöèè;

ã) âûïîëíèòü ïóíêò �à� äëÿ èíèöèàëèçàöèè íà÷àëüíûõ âåñîâ è ñìåùåíèé êîí-
ñòàíòíûì çíà÷åíèåì;

5.2 Ïðîâåðêà ñëîæíîñòè ìîäåëè. Îáó÷èòü íåéðîñåòü ñ îäíèì ñêðûòûì ñëîåì
ðåøàòü çàäà÷ó �èñêëþ÷àþùåå èëè� y = x1 ⊕ x2, èñïîëüçóÿ êðîññ-ýíòðîïèéíóþ
ôóíêöèþ ñòîèìîñòè:
x1 x2 x1 ⊕ x2
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 0

×òî áóäåò, åñëè èíèöèàëèçèðîâàòü âåñà â íåéðîíîâ êîíñòàíòàìè? ×òî áóäåò,
åñëè ïåðåäàòî÷íàÿ ôóíêöèÿ â ïðîìåæóòî÷íîì ñëîå áóäåò òðèâèàëüíîé è òîæ-
äåñòâåííî ðàâíà x? Ñìîæåò ëè îäèí íåéðîí, ðåàëèçîâàííûé íà ñåìèíàðå 2,
ðåøèòü ýòó æå çàäà÷ó? Ïðîâåðüòå îòâåòû íà âîïðîñû ýêñïåðèìåíòàëüíî.

5.3 Îöåíêà äëèòåëüíîñòè ãàììà-âñïëåñêîâ. Ïðèìåíèòü ðàçðàáîòàííûé â çà-
äà÷å 1 àëãîðèòì ê îöåíêå äëèòåëüíîñòè ãàììà-âñïëåñêîâ T90 ïî äàííûì êàòà-
ëîãà FERMIGBRST â óñëîâèÿõ çàäà÷è 3.2.

à) ïîñòðîèòü êðèâóþ îáó÷åíèÿ íåéðîííîé ñåòè ñ îäíèì ñêðûòûì ñëîåì â çà-
âèñèìîñòè îò ÷èñëà íåéðîíîâ â ñêðûòîì ñëîå;

á) ñðàâíèòü òî÷íîñòü è ñêîðîñòü îáó÷åíèÿ äëÿ ñûðûõ, íîðìèðîâàííûõ è äå-
êîððåëèðîâàííûõ äàííûõ;


